产业经济学考试试题及标准答案三
	武汉理工大学考试试题
 
课程名称 产业经济学
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备注: 学生不得在试题纸上答题(含填空题、选择题等客观题)
 
一、单项选择题（共5小题，每小题2分，共10分）
1、马歇尔冲突是指（）。
A、规模经济与垄断的矛盾 B、完全竞争与市场的矛盾
C、竞争与垄断的矛盾 D、市场主体间的市场活动的集合
2、下列不属于SCP分析框架内容的是：（）
A、市场行为 B、市场绩效
C、市场结构 D、市场竞争
3、德国经济学家霍夫曼专门对工业结构规律进行研究得出的霍夫曼比率是（）。
A、霍夫曼比例=消费品产值/资本品产值
B、霍夫曼比例=资本资料工业产值/消费资料工业产值
C、霍夫曼比例=消费资料工业产值/资本资料工业产值
D、霍夫曼比例=资本品产值/消费品产值
4、世纪第一次发现各国国民收入水平的差异和经济发展的不同阶段关键原因是产业结构的不同：() A、魁奈 B、马歇尔 C、斯密 D、配第
5、主导产业部门的成长引起周围地区在经济和社会方面的一系列变化，这些变化在广泛的方面推进了工业化的进程是指（）
A、回顾效应 B、旁侧效应 C、前向效应 D、后向效应
二、多项选择（每小题4分，共20分）
1、决定市场结构的主要因素有（）
A．市场集中度 B．产品差别化
C．进入和退出壁垒 D．市场需求增长率
2、产业结构的高度化是指产业结构随着需求结构的变化向更高一级演进的过程。产业结构的高度化表现在（）
A．高加工度化 B. 高附加价值化
C．技术集约 D. 工业结构软性化
3、下面哪几个经济学家的研究领域涉及产业组织理论（）
A．张伯伦 B. 梅森 C. 贝恩 D. 谢勒
 

	 
4、产业市场结构主要有以下几种市场关系（）
A．卖方之间的关系 B. 买方之间的关系
C. 买卖双方的关系
D. 市场内现有的买方、卖方与正在进行或可能进入该市场的买方、卖方之间的关系
5、下列哪些属于哈佛学派的观点（）
A．即使市场中存在着垄断势力或不完全竞争，只要不存在政府的进入规则，这种高集中度产生的高利润会因为新企业大量进入而消失。
B. 市场结构是基本决定因素，不同的市场结构会产生不同的市场绩效
C. 如果一个产业持续出现高利润率，这完全可能是该产业中企业高效率和创新的结果
D. 强烈要求政府实施反垄断政策
三、名词解释（每小题4分，共20分）
1、产业结构优化
2、价格领先制
3、产业组织政策
4、市场进入障碍
5、市场协调
四、简答题（每小题8分，共32分）
1、赤松的雁行形态理论是什么？
2、什么是产业集中度，简述产业集中度的影响因素。
3、什么是掠夺性定价，这种策略的主要特征有哪些？
4、什么是主导产业，与其他产业相比，主导产业具有哪些特征？
五、论述题：
企业兼并的主要动机及其对市场结构的影响。（共18分）
 


武汉理工大学教务处
试题标准答案及评分标准用纸
 
课程名称：产业经济学
 
 
一、单项选择题（共5小题，每小题2分，共10分）
1——5：ADBDB
二、多项选择（每小题4分，共20分）
1、ABCD 2、ABCD 3、ABCD 4、ABCD 5、BD
三、名词解释（每小题4分，共20分）
1、产业结构优化
指推动产业结构合理化和高级化发展的过程，是实现产业结构与资源供给结构、技术结构、需求结构相适应的状态。
2、价格领先制
价格领先制是寡头联合的一种形式，它是指在一个寡头垄断行业内，由一家厂商确定价格后，其他厂商以这个领先者的价格为准决定自己的销售价格。
3、产业组织政策
产业组织政策是指为了获得理想的市场绩效，由政府制定的干预和调整产业的市场结构和市场行为，调节企业间关系的公共政策。
4、市场进入障碍
市场进入障碍又称进入壁垒或进入门槛，它是指产业内已有厂商对准备进入或正在进入该产业的新厂商所拥有的优势，或者说是新厂商在进入该产业时所遇到的不利因素和限制。
5、市场协调
市场协调是指同一市场上的企业为了某些共同的目标而采取相互协调的市场行为，其可分为价格协调和非价格协调两大类。
四、简答题（每小题8分，共32分）
1、赤松的雁行形态理论是什么？
答：后进国家的产业发展遵循“进口——国内生产——出口”的模式相继更替。（2分）工业发达国家先行研发新产品，后进国家进口该产品，形成新产业的导入期；（2分）国内市场扩大，后进国家利用引进的技术和本国的低成本进行生产，通过产品的国有化满足国内市场需求，并在国内形成新的产业；（2分）利用成本等方面的优势，打入国际市场，形成出口浪潮，该国有了新的产业。（2分）
2、什么是产业集中度，简述产业集中度的影响因素。
产业集中度是指特定产业的生产经营集中程度，一般用该产业中最大的主要的厂商所拥有的生产要素或其产销占整个产业的比重来表示。（2分）
影响集中度的因素是：
（1）厂商规模变化与集中度；
某产业的市场容量既定，少数大厂商的规模越大，集中度越高；反之，则相反。（3分）
（2）市场容量变化与集中度
二者的基本关系是：市场容量扩大容易降低集中度，市场容量缩小或不变容易提高集中度；市场容量缩小或不变对提高集中度的促进作用大于市场容量扩大对降低集中度的作用。（3分）
3、什么是掠夺性定价，这种策略的主要特征有哪些？
掠夺性定价（驱逐对手定价）是某企业为了把对手挤出市场或吓退试图进入市场的潜在对手，而采取降低价格的策略。（2分）
这种策略有三个重要的特征：
（1）价格下降一般是暂时性的；（2分）
（2）其主要目的是要缩减供给量，而不是扩大需求量；（2分）
（3）这种策略的采用者多为市场上势力雄厚的大企业。（2分）
4、什么是主导产业，与其他产业相比，主导产业具有哪些特征？
主导产业是指发展速度快、带动作用大、在国民经济中居于主导地位的产业部门。（2分）
其具有以下特征：
（1）引入了创新成果，获得了新技术；（1.5分）
（2）具有大大超出国民经济总增长率的持续的部门高增长率；（1.5分）
（3）拥有巨大的市场潜力和光明的发展前景；（1.5分）
（4）显著的关联带动和扩散效应，对其他产业的发展具有极大的引导和带动作用。（1.5分）
五、论述题：企业兼并的主要动机及其对市场结构的影响。（共18分）
答案要点：企业兼并的动机多种多样，主兼企业和被兼企业的动机也不相同：
(1)主兼企业的动机：获得规模经济的效益；提高市场竞争力和市场支配力量；降低市场进人壁垒；减少资产经营风险；单纯扩大规模，提高经理人员的声望。（7分）
(2)被兼企业的动机：减少资产经营风险；避免破产；回收资本。（5分）
（3）企业兼并对市场结构的影响：市场支配力量的加强和垄断的出现；进入壁垒的形成。（6分）

